## Библиотека семейного уюта

Взаимодействие библиотеки и семьи — эффективный путь приобщения ребёнка к чтению. Библиотека стремится помочь семье вырастить ребёнка вдумчивым читателем, воспитывать его с помощью книги, дать семьям то объединяющее начало, которое заложено в чтении, подчёркивая значимость книжной мудрости. Читающая семья является связующим звеном библиотеки с обществом. Работа с семьёй помогает библиотекарям выйти из круга профессиональных проблем на уровень социального партнёрства. Немалый опыт работы с семьями накоплен в МБУК ЦБС Ивнянского района. Постоянная работа с семьёй оформилась в специализированное направление деятельности, что привело к созданию «Библиотеки домашнего уюта».

Современная библиотека должна быть разной и многоликой. Важно, чтобы в библиотеке, как и в семье, была создана комфортная среда для чтения — уютное место, включающее в себя красивое оформление и удобное расположение стеллажей, стендов, наличие подключения к Интернету, различные дизайнерские решения. Необходим богатый книжный фонд с высокохудожественной литературой, новинками, востребованной периодикой, электронными изданиями. Другими словами, фирменный стиль библиотеки. Эстетично оформленное помещение библиотеки, которое создаёт комфортные условия для посетителей, способствует сохранению их здоровья. Достаточный уровень освещения, приятный цвет стен, подходящая мебель сделали комфортным нахождение в библиотеке, а доброжелательная и дружелюбная атмосфера даёт возможность нашим читателям приятно и с пользой проводить свободное от работы и учёбы время, скрасить досуг.

Данная идея направлена на «перезагрузку» библиотеки. Это создаёт комфортное пространство для полезного времяпровождения для всех жителей посёлка Ивня (детей, подростков, молодёжи, семей), организации среды для свободных и полезных коммуникаций и места для работы и творчества клубных объединений библиотеки. Таким образом, мы получили домашнюю библиотеку, где посетители будут чувствовать себя как дома.

При входе в библиотеку посетителей встречает пресс-кафе «7 дней». В пресс-кафе проходят различные мероприятия и встречи. Здесь можно получить бесплатный доступ к периодическим изданиям, о которых рассказывает пресс-меню, также можно поиграть в шахматы и шашки, выпить чашечку кофе или чая.

Библиотека домашнего уюта — это современное комплексное пространство для семейного отдыха, место для людей, предпочитающих активному отдыху уединение и спокойствие, посиделки в приятной компании, чтение книг, прослушивание музыки, просмотр художественных фильмов и т. д.

Здесь можно не только взять книгу, почитать журналы, но и пообщаться с друзьями в уютной обстановке, реализовать и поделиться своими навыками и

умениями, слушать аудиокниги, играть в популярные настольные игры («Монополия», «Морской бой», «Мафия», лото, шахматы, шашки и др.), просто провести комфортно и полезно время, угоститься чаем и кофе.

Работа площадки «родной гостиной» направлена в первую очередь на поддержание семей, повышение уровня организации их совместного досуга, укрепление института семьи, поддержку и развитие отношений в семье и в обществе, а также на вовлечение в активную социальную деятельность, решение острых социальных проблем представителей старшего возраста.

Особое внимание уделено организации молодёжного арт-пространства «Библиотека — твоя территория». В центральной модельной библиотеке в 2018 году был успешно реализован проект «Создание молодёжной интеллектуальной досуговой зоны для молодого поколения посёлка Ивня "Библиотека — твоя территория"». Современный мир стремительно меняется, и теперь необходимо дать второе дыхание, произвести апгрейд проекта, использовать новые современные технологии и применять их вместе с новыми формами работы с молодёжью.

В арт-пространстве практикуется проведение таких мероприятий, как:

- брейн-ринги;
- «Своя игра»;
- интеллектуальные игры «Что? Где? Когда?»;
- БИС и т. д.

«Детская» — это литературно-досуговая площадка, место, где проводят различные мероприятия для детей и подростков. Площадка оснащена пуфиками-грушами и экраном для просмотра мультфильмов или презентаций. Для ребят здесь есть игрушки, раскраски и другие развивающие материалы, настольные игры, пазлы, конструкторы и т. д.

2024 год указом президента был объявлен Годом семьи, в связи с этим библиотекой был инициирован районный проект через управление АИС «Сохранение семейных традиций в библиотеках Ивнянского района "Шкатулка семейных ценностей"».

Цель проекта — к июню 2025 года приобщить детей и их родителей к совместному чтению и семейному досугу в библиотеках Ивнянского района в количестве не менее пяти тысяч человек.

Результатами проекта станет вовлечение к июню 2025 года не менее пяти тысяч человек в мероприятия по популяризации семейного чтения и семейных ценностей.

В рамках реализации проекта нами будет создан электронный ресурс «Шкатулка семейных ценностей», который состоит из следующих разделов:

- электронный календарь семейных праздников;
- рекомендательный список для родителей по вопросам чтения «Чтение с увлечением»;
  - картотека «Мудрость воспитания»;

- семейный календарь праздников.

Также в рамках регионального проекта «Семейная летопись в библиотеке» предполагается проведение ряда мероприятий по построению своего генеалогического древа, формированию семейных документальных архивов, созданию электронных фамильных альбомов, включающих копии семейных документов, семейных аудио- и видеоматериалов, в том числе фотографий. Будет создан фотоальбом «Хроника семейного счастья», который будет содержать несколько разделов: «Гармония, забота и любовь» (родители с детьми, семейные праздники, традиции, архивные семейные фотографии), «Моя семья — моё богатство» (фотографии больших семей: многодетных семей, нескольких поколений одной семьи вместе), «Защита и опора семьи» (фотографии отцов с детьми), «Во внуках наша сила» (фотографии с дедушками, бабушками и другими старшими родственниками), «Дом, наполненный теплом» (семьи в домашних интерьерах), «Семейное хобби» (фотографии, иллюстрирующие совместное семейное хобби), «Вместе к истокам» (для семей, увлечённых историей и традиционной культурой России, костюмами и бытом своей страны и других народов).

Проведён цикл просветительских мероприятий, мастер-классов, подготовлены буктрейлеры «Книги для семейного чтения». В завершение проекта будет проведён районный фестиваль «Семья — моя Вселенная».

Сотрудники детской библиотеки провели ряд мероприятий. В Центре культурного развития посёлка Ивня состоялся семейный праздник «Мир начинается с семьи». Собравшиеся семьи рассказывали о себе, своих увлечениях, любимых книгах, активно участвовали в играх, творческих и музыкальных конкурсах. К мероприятию была оформлена книжная экспозиция «Всей семьёй в библиотеку», которую посетил глава администрации Ивнянского района И. Щепин, а также жители района. Особый интерес у родителей, посетивших праздник вместе с детьми, вызвала выставка «Всей семьёй у книжной полки», оформленная Ивнянской детской библиотекой. Взрослые и дети знакомились с книгами о маме, папе, бабушках и дедушках, а также с художественной литературой для совместного чтения. Сотрудники детской библиотеки рассказали гостям о пяти причинах, почему полезно читать книги всей семьёй, а также познакомили с книгами рубрики «Читаем детям, читаем с детьми», посоветовав произведения В. Драгунского, Г. Остера, В. Голявкина, В. Осеевой, А. Волкова, Ю. Яковлева и других. Выставка «Всей семьёй у книжной полки» стала хорошим дополнением для открытого просмотра «Счастье — быть семьёй» с представленной на нём литературой из фонда центральной библиотеки, рассказывающей о роли семьи в современном обществе, принципах построения семейного счастья, правилах воспитания детей в семье и т. д.

В рамках XXIV Литературно-педагогических «Лихановских чтений» в духовно-просветительском центре Белгорода состоялся круглый стол «Детское и семейное чтение в системе культурно-образовательных ценностных ориентиров», на котором были подведены итоги областной акции «Добрые книги — в большую

семью». Лучшим многодетным читающим семьям области в торжественной обстановке вручили комплект книг «Семейной библиотеки» от Российского книжного союза

В результате отбора самой читающей многодетной семьёй от Ивнянского района была признана семья Борисюк, воспитывающая троих детей: двоих сыновей и дочь. Все члены семьи активно посещают Ивнянскую детскую библиотеку, читают книги, участвуют в мероприятиях. В ходе круглого стола, посвящённого Году семьи, мама Ольга Александровна поделилась опытом, как в их семье сохраняется традиция семейного чтения, дети рассказали, какие книги им больше всего нравятся.

Семья — это то, чем нужно гордиться и что необходимо беречь. Библиотека и семья — ближайшие партнёры и союзники в воспитании у детей общечеловеческих ценностей.